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1.	A quale velocità dovresti lanciare un pallone da basket, di massa 600 g, affinché abbia una quantità di moto pari in modulo a quella di un proiettile di 15,0 g che viaggia alla velocità di 950 m/s?		
		a.	………	8,55 m/s
		b.	…X…	23,8 m/s
		c.	………	23,7 m/s
		d.	………	11,9 m/s

2. Qual è il momento della forza, di modulo 10 N, rappresentata nel piano cartesiano, rispetto all’origine degli assi?
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		a.	………	22 N · m, uscente dal foglio
		b.	………	1,4 N · m, entrante nel foglio
		c.	………	33 N · m, entrante nel foglio
		d.	…X…	23 N · m; uscente dal foglio

3. Qual è l’intensità di una forza costante necessaria per fermare in 15 s un carro armato di massa 50 t che si muove con una velocità di 65 km/h?
		a.	…X…	6,0 · 104 N
		b.	………	60 · 105 N
		c.	………	60 · 104 N
		d.	………	60 · 104 kg 

4. Indica le frasi vere.	
		a.	…X…	L’impulso è una grandezza vettoriale la cui unità di misura è il newton per 
				secondo.
		b.	………	L’impulso di una forza variabile con direzione costante è pari all’area sottesa 
				dal grafico della forza in funzione della posizione.
		c.	…X…	Se una forza agisce per un certo intervallo di tempo su un corpo, l’impulso 
				della forza è uguale alla variazione della quantità di moto del corpo	
		d.	………	Il teorema dell’impulso è una conseguenza del primo principio della 
				dinamica.

5. Su un corpo di massa 35 g, inizialmente in quiete, agisce una forza con direzione costante. L’andamento dell’intensità della forza in funzione del tempo è mostrato nel grafico. Qual è la velocità finale del corpo?	
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		a.	………	Non è possibile rispondere senza conoscere la posizione del corpo
		b.	…X…	5 m/s
		c.	………	3,2 m/s
		d.	………	59,5 m/s

6. Indica le frasi vere. Dato un sistema di punti materiali:	
		a.	…X…	le forze interne sono dovute all’interazione con altri punti del sistema.
		b.	………	la risultante delle forze che agiscono coincide con la risultante delle forze 
				interne.						
		c.	…X…	le forze esterne sono dovute all’interazione con corpi che non appartengono 
				al sistema.	
		d.	………	la risultante delle forze esterne è sempre pari a zero, per il terzo principio 
				della dinamica.

7. Indica le frasi vere.	
		a.	………	Un urto è detto centrale se i corpi coinvolti si muovono di moto circolare 
				uniforme.
		b.	………	Un urto è detto anelastico se si conserva l’energia cinetica totale dei corpi.
		c.	…X…	Se si conserva l’energia cinetica totale dei corpi, l’urto è detto elastico.	
		d.	…X…	La quantità di moto totale si conserva in tutti gli urti.

8. Una boccia, di massa 900 g e velocità 5,00 m/s urta elasticamente il boccino, di massa 90,0 g, che è inizialmente fermo. Se a seguito dell’urto la boccia si ferma qual è la velocità finale del boccino?
		a.	………	5 m/s
		b.	…X…	50 m/s
		c.	………	0,5 m/s
		d.	………	15 m/s

9. Due pattinatori, di masse 75 kg e 60 kg, si muovono nella stessa direzione e verso, con velocità 3,5 m/s e 4,5 m/s. Quando il secondo pattinatore raggiunge il primo, i due proseguono insieme, attaccati. Qual è la variazione di energia cinetica totale?
		a.	…X…	–17 J
		b.	………	Non è possibile rispondere con i dati a disposizione
		c.	………	–16 J
		d.	………	0, l'energia cinetica si conserva

10. Osserva il grafico del moto armonico in figura. Quanto valgono periodo, frequenza e ampiezza del moto armonico?		
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		a.	………	5 s; 0,2 s−1; 12 m
		b.	………	4 s; 0,3 s−1; 12 m
		c.	………	5 s; 1,6 m/s; 6 m
		d.	…X…	4 s; 0,3 s−1; 6 m

11. Durante un calcio di punizione, il centrocampista colpisce il pallone a 35° rispetto all’orizzontale, imprimendogli una velocità di 11,0 m/s. A quale distanza dal punto di lancio atterra il pallone?
		a.	…X…	11,6 m
		b.	………	12,3 m
		c.	………	1,3 m
		d.	………	5,80 m

12. Un aereoplanino di legno, di massa 800 g viene fatto ruotare su un piano orizzontale liscio, con velocità costante. Il moto di rotazione è impresso attraverso un filo di lunghezza 50 cm su cui agisce una tensione di 45,5 N. Qual è la velocità di rotazione?
		a.	………	28,4 m/s
		b.	…X…	5,33 m/s
		c.	………	10,7 m/s
		d.	………	15,7 m/s

13. Indica le frasi vere.	
		a.	………	La differenza di energia potenziale tra due punti A e B dipende dal percorso 
				seguito per portarsi dal punto A al punto B.
		b.	…X…	L’energia potenziale può essere definita solo in presenza di forze 
				conservative.
		c.	…X…	L’espressione mgh per l’energia potenziale gravitazionale è valida solo se lo 
				spostamento del corpo è piccolo.	
		d.	………	Non è possibile definire l’energia potenziale per la forza elastica perché non 
				è una forza conservativa.

14. Qual è l’intensità della forza di attrazione gravitazionale che agisce tra due corpi celesti, di masse 6,0 t e 4,5 t che si trovano a una distanza di 15 km l’uno dall’altro? Ricorda che la costante di gravitazione universale vale G = 6,67 · 10–11 N · m2/kg2.
		a.	………	1,2 μN
		b.	………	12 nN
		c.	………	0,08 nN
		d.	…X…	8,0 pN

15. Una tappa di montagna del Giro d’Italia ha un dislivello di 4,5 km. Quanto lavoro deve compiere un ciclista di massa 80 kg contro la forza peso, durante la salita?
		a.	………	360 kJ
		b.	………	3,53 kJ
		c.	…X…	3,53 MJ
		d.	………	784,8 N
		
16. Indica la frase vera.	
		a.	………	Una spugna può essere considerata con ottima approssimazione come un 
				corpo rigido perché è un corpo esteso.		
		b.	…X…	In un moto di sola traslazione, tutti i punti del corpo rigido si muovono con l
				la stessa velocità.
		c.	………	In un moto di sola rotazione, i punti del corpo rigido hanno velocità angolari 
				diverse, a seconda della distanza dall'asse di rotazione.
		d.	………	Componendo moti di rotazione e di traslazione non è possibile descrivere 
				qualsiasi ogni moto del corpo rigido.	

17.	 Un gettone d’oro delle vincite televisive, di massa 10 g e diametro 50 mm, viene messo in rotazione con velocità angolare 1,5 rad/s attorno all’asse perpendicolare a esso e passante per il centro. Quanto vale il momento angolare del gettone?
		a.	………	18,75 · 10−6 kg ∙ m2/s
		b.	………	4,69 kg ∙ m2/s
		c.	………	46,9· 10−6 kg ∙ m2/s
		d.	…X…	4,69 · 10−6 kg ∙ m2/s

18.	 Al luna park, due miniscooter di masse 40 kg e 35 kg si muovono l’uno verso l’altro con velocità di modulo rispettivamente pari a 0,80 m/s e 0,55 m/s. A quali velocità si muovono dopo essersi urtati in modo completamente anelastico?

......... (0,68 m/s) ...................................................................................................

19. Calcola la pulsazione di un corpo di massa di 1,50 kg che oscilla attaccata a una molla di costante elastica 35,0 N/m.

......... (4,83 1/s) ..................................................................................................................


20. In un flipper, una pallina di massa 150 g è appoggiata a una molla di costante elastica 100 N/m, inizialmente compressa di 15,0 cm. A quale velocità viene lanciata la pallina, quanto la molla viene liberata?

......... (3,87 m/s) ..................................................................................................................
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